

3057 认耶稣，预言复活，及背十字架的意义 - 耶稣的形像(12) (旋风著)

首先我们看到希律因困惑想见耶稣，他也的确在他有生之年见到了。第二，我们看看五饼二鱼喂饱五千男人且剩十二篮子的神迹，我们以前讨论过就不多谈了。第三，我们讨论彼得认耶稣为基督的这事，及基督教和天主教争议的一点，说到就圣经的一致来说，教会是建造在耶稣这磐石上，不在彼得上。第四，我们谈到了耶稣预言祂的死而复活，从英文看到了彼得不是劝而是责备，从撒但来的，及耶稣对这事的反应。第五，我们讨论要背起自己的十字架，不是指自讨苦吃，而是主允许安排的苦难。我们举了一个例子，让你们自己分辩类似的情况。

1. 希律因困惑想见耶稣

『分封的王希律听见耶稣所做的一切事，就游移不定，因为有人说他是约翰从死里复活；又有人说是以利亚显现；还有人说是古时的一个先知又活了。希律说：「约翰我已经斩了，这却是甚么人？我竟听见他这样的事呢？」就想要见他。』(路加福音 9:7-9)

我们看到希律想见耶稣的原因不是想要信祂，而是实在很困惑。希律的确是在耶稣被抓而被审时看到祂了，就如经文所记，『彼拉多一听见，就问：「这人是加利利人吗？」既晓得耶稣属希律所管，就把他送到希律那里去。那时希律正在耶路撒冷。希律看见耶稣，就很欢喜，因为听说过他的事，久已想要见他，并且指望看他行一件神迹，于是问他许多的话，耶稣却一言不答。』(路加福音 23:6-9) 耶稣不会因他的官大就听话而行神迹，祂每次行神迹都有原因的，做记号的。马太福音是这样纪录这件事的，『那时，分封的王希律听见耶稣的名声，就对臣仆说：「这是施洗的约翰从死里复活，所以这些异能从他里面发出来。」』(马太福音 14:1-2) 同样的事情在马可福音 6:14-16 也有记载，基本上是其他两福音书的总合。

2. 五饼二鱼喂饱五千男人且剩十二篮子

『使徒回来，将所做的事告诉耶稣，耶稣就带他们暗暗地离开那里，往一座城去，那城名叫伯赛大。但众人知道了，就跟著他去。耶稣便接待他们，对他们讲论神国的道，医治那些需医的人。日头快要平西，十二个门徒来对他说：「请叫众人散开，他们好往四面乡村里去借宿找吃的，因为我们这里是野地。」耶稣说：「你们给他们吃吧！」门徒说：「我们不过有五个饼，两条鱼，若不去为这许多人买食物就不够。」那时，人数约有五千。耶稣对门徒说：「叫他们一排一排地坐下，每排大约五十个人。」门徒就如此行，叫众人都坐下。耶稣拿著这五个饼，两条鱼，望著天祝福，擘开，递给门徒，摆在众人面前。他们就吃，并且都吃饱了；把剩下的零碎收拾起来，装满了十二篮子。』(路加福音 9:10-17)

『有一个门徒，就是西门彼得的兄弟安得烈，对耶稣说：「在这里有一个孩童，带著五个大麦饼、两条鱼，只是分给这许多人，还算甚么呢？」』(约翰福音 6:8-9) 所以那孩童是奉献了他所有，而后没有想到的变成这么多，连零碎都超过了原有的。同样的神迹在马太福音 14:13-21 也有类似的记载，并说，『吃的人，除了妇女孩子，约有五千。』(马太福音 14:21) 所以约有五千男人。在马可福音 6:35-44 就直说了，『吃饼的男人共有五千。』(马可福音 6:44) 这神迹非常重要，四福音书都有。在约翰福音 6:6-15 中加上了试验腓力这一段，而且说到在这大神迹后，百姓的反应是要强逼他作王，『耶稣既知道众人要来强逼他作王，就独自又退到山上了。』(约翰福音 6:15) 祂的反应和一般人是很不相同的。我们以前讨论过这神迹 [1]，就不多谈了。

3. 认耶稣为基督

『耶稣自己祷告的时候，门徒也同他在那里。耶稣问他们说：「众人说我是谁？」他们说：「有人说他是施洗的约翰，有人说是以利亚，还有人说是古时的一个先知又活了。」耶稣说：「你们说我是谁？」彼得回答说：「是神所立的基督。」』(路加福音 9:18-20)

耶稣是一个祷告的人，即使门徒在那里，祂仍然这样做，难怪门徒要问祂关于主祷文的事，要如何祷告。(参路加福音 11:1-4) 同样的事情也在马可福音 8:27-29 记载，但马太福音更多一些，我们看马太福音怎么说？『耶稣到了凯撒利亚腓立比的境内，就问门徒说：「人说我人子是谁？」他们说：「有人说他是施洗的约翰，有人说是以利亚，又有人说他是耶利米或是先知里的一位。」耶稣说：「你们说我是谁？」西门彼得回答说：「你是基督，是永生神的儿子。」耶稣对他说：「西门巴约拿，你是有福的！因为这不是属血肉的指示你的，乃是我天上的父指示的。我还告诉你：你是彼得，我要把我的教会建造在这磐石上，阴间的权柄不能胜过他。我要把天国的钥匙给你，凡你在地上所捆绑的，在天上也要捆绑；凡你在地上所释放的，在天上也要释放。」』(马太福音 16:13-19)

这是耶稣第一次自己承认是基督，我们看到了耶稣是要别人先认识祂自己在先，然后祂承认这事实，祂知道得很清楚，『...因为这不是属血肉的指示你的，乃是我天上的父指示的。』(马太福音 16:17) 而『...那磐石(G4073)就是基督。』(哥林多前书 10:4) 彼得的希腊文的意义为「磐石」或「小石」，是耶稣赐给他的名字。耶稣不可能我将教会建造在彼得这会毁坏的小石上，而是建造在自己这磐石(G4073)上，『因为那已经立好的根基就是耶稣基督，此外没有人能立别的根基。』(哥林多前书 3:11) 但这的确是双关语，要从圣经的一致性看，也就是神借著圣经告诉我们是一致的时候。这经文也说得非常清楚，『这样，你们不再作外人和客旅，是与圣徒同国，是神家里的人了。并且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶稣自己为房角石。』(以弗所书 2:19-20) 所以天国的钥匙是给了教会，这不是指地上的建筑物，在新天新地时，有『...圣城新耶路撒冷由神那里从天而降，...』(启示录 21:2)，所以在神眼中是有那唯一的教会的，是因信称义，不是因为参加

了称为教会的地上建筑物，而是高举基督的，因『...基督是一切，又住在一切之内。』(歌罗西书 3:11, 直译) 至于关于『磐石』，仍然是基督教和天主教所争议的一点。

4. 预言死而复活

『耶稣切切地嘱咐他们，不可将这事告诉人，又说：「人子必须受许多的苦，被长老、祭司长和文士弃绝，并且被杀，第三日复活。」』(路加福音 9:21-22) 所以当时的宗教领袖是不知道耶稣是人子的(参马太福音 16:13)，祂为我们受了许多苦，并且被杀，第三日复活。

在马太福音是这样记载的，『当下，耶稣嘱咐门徒，不可对人说他是基督。从此，耶稣才指示门徒，他必须上耶路撒冷去，受长老、祭司长、文士许多的苦，并且被杀，第三日复活。彼得就拉著他，劝他说：「主啊，万不可如此！这事必不临到你身上。」耶稣转过来，对彼得说：「撒但，退我后边去吧！你是绊我脚的，因为你不体贴神的意思，只体贴人的意思。」』(马太福音 16:20-23)

在马可福音 8:30-33 和马太福音 16:20-23 的叙述基本上是一样的。但前者清楚的说，『耶稣明明地说这话，彼得就拉著他劝(rebuke, G2008)他。耶稣转过来，看著门徒，就责备(rebuke, G2008)彼得说：「撒但，退我后边去吧！因为你不体贴神的意思，只体贴人的意思。」』(马可福音 8:32-33) 所以彼得不是劝，而是用了相当不好的责备口气，虽然是出于人的好意，耶稣知道是撒但的工作，难怪祂会用同样的口气责备他，祂是立刻就给了回馈的。彼得刚被夸奖，立刻就只体贴人的意思。这给了我们一个提醒，不要以为自己暂时的很属灵，撒但从不会停止作工在我们身上，尤其是我们想要过一个分别为圣的生活，模成耶稣的形像。我们一定要分辨，要到三位一体的神的面前，凭著我们自己是站立不住的，神一定会工作，而撒但也一定会捣乱的。我们在这里又再一次看到了，祂的时间未到之前是采取低姿态的，不对人说祂是基督。

5. 要背起自己的十字架

『耶稣又对众人说：「若有人要跟从我，就当舍己，天天背起他的十字架来跟从我。因为，凡要救自己生命的，必丧掉生命；凡为我丧掉生命的，必救了生命。人若赚得全世界，却丧了自己，赔上自己，有甚么益处呢？凡把我和我的道当作可耻的，人子在自己的荣耀里，并天父与圣天使的荣耀里降临的时候，也要把那人当作可耻的。我实在告诉你们：站在这里的，有人在没尝死味以前，必看见神的国。」』(路加福音 9:23-27) ##### 十字架的确是说到了苦难，耶稣在十字架上不是把命都舍了吗？所以这些包括把物质的生命也都舍了，那些为主殉道的人不是这样做了吗？对一般的人不同，我们每天要背起自己主为我们量的十字架，治死老我，不要自找苦吃，要不，『赚得全世界，却丧了自己，赔上自己，有甚么益处呢？』我们实在不能把「道」当作可耻的。祂有著再来的应许，祂再

来的时候是大有荣耀的，不像第一次来的时候是为了完成救恩的计划，钉上了十字架，以人看来，这是羞辱的。的确，在接著变化山上发生的事情，是「站在这里的，有人在没尝死味以前，必看见神的国。」

在马太福音 16:24-28 基本上是说同样的事情，但说了这一点，『...人还能拿甚么换生命呢？人子要在他的荣耀里，同著众使者降临；那时候，他要照各人的行为报应各人。』(马太福音 16:26-27) 这是指信心而产生的行为，因为『...信心若没有行为就是死的。』(雅各书 2:17) 这是在白色大宝座前所讲的基督徒要以信心的行为作审，因为基督的名字已在生命册上(参启示录 20:11-15) 亚伯拉罕因信称义后，他的信心生活也是起起伏伏，直到『亚伯拉罕因著信，被试验的时候，就把以撒献上；...』(希伯来书 11:17)

马可福音 8:34-38 也基本上说到同样的事情，并说，『凡在这淫乱罪恶的世代，把我和我的道当作可耻的，人子在他父的荣耀里，同圣天使降临的时候，也要把那人当作可耻的。』(马可福音 8:38)

就像我们前所说，十字架的确是说到了苦难，耶稣在十字架上不是把命都舍了吗？我们是要模成耶稣的形像，苦难本是为著这个目的而来，没有苦难而能模成耶稣的形像大概是绝无仅有。保罗是一个谦卑的人，他受过许多的苦难，一个谦卑的人一定会知道保罗说的是事实，『若有人以为自己知道甚么，按他所当知道的，他仍是不知道。』(哥林多前书 8:2) 理论上这也是对的，神是无限，我们是有限，怎么可能知道所有的事情，我们只能知道神让我们知道的。请注意，反之不然。我们以前说过，不能随便划等号，我们看是耶稣不只是谦卑而已，一个经文的例子是，『我心里柔和谦卑，...』(马太福音 11:29) 谦卑只是模成耶稣的形像的一个环节。

一个模成耶稣形像的人，会知道那些事是出于圣灵，而且不消灭圣灵的感动。即使没有圣灵的感动，也会站在神这边去做决定。人有自由意志，圣灵不会强迫你做决定的。要了解，不是所有的苦难都是十字架，只有神安排如约伯般受的苦难才是十字架，不要自找苦吃。举个例子，有人说，他的直接老板是因裙带关系而不是因资格而来，简单说来，在他眼中这人不合格，因此联合了好几个人想要换掉老板，失败了，老板因而报复，别人最后都走了，只剩下他一个人不想走，只好忍耐一切不合理的要求。他做见证说，因此学会了谦卑。我一直到今天都不能决定这是否算是自找苦吃，因为是他们先开始的。但神会利用环境成就祂要成就的，这使我想起了保罗去罗马时所遇见的船难。(参使徒行传 27:13-32) 主已经告诉了他，『保罗，不要害怕！你必定站在凯撒面前；并且与你同船的人，神都赐给你了。』(使徒行传 27:24) 当『水手想要逃出船去，把小船放在海里，假作要从船头抛锚的样子。保罗对百夫长和兵丁说：「这些人若不等在船上，你们必不能得救。」于是兵丁砍断小船的绳子，由它飘去。』(使徒行传 27:30-32) 除非神要亲自显神迹，要不没有水手的船不遇难也难。从圣经的一致性来看，我们相信不是保罗没有信心，只把一切交给就一切平安无事，而是要与神同工。对于是否自找苦吃这一点，我们深深知道保罗说的，『...连我自己也不论断自己。...判断我的乃是主。』(哥林多前书 4:3-4) 应该不要去做

判断，尤其起初是他们先开始的，但后来他可以选择和别人一样的离开，而他选择留了下来，所以我会相信这是神会利用环境成就祂所要成就的。

参考

[1] 在『<https://a-christian-voice.com/>』，按『对属灵生命的了解』，按『2037 医治三十八年的瘫子和喂饱五千人』。